Fizika BK1    zh3     2003. dec. 8.

1. m tömegű tömegpont mozog egy erőtérben, ahol rá F állandó erő hat. A tömegpont helyvektora a  t = 0 időben 0, kezdősebessége u. 
(24 p.)

a) Hogy nevezzük az ilyen erőteret? Milyenek ennek az erővonalai? 

b) Adjuk meg a gyorsulás és a sebesség vektorát, valamint a helyvektort az idő függvényében! 

c) Fejezzük ki t időben a sebességvektor és a gyorsulásvektor szögét képletben!

d) Fejezzük ki a gyorsulás tangenciális komponensét az a és v vektorokkal! 

e) Adjuk meg ennek segítségével a centripetális gyorsulás vektorát! 

f) Fejezzük ki végül a pálya görbületi sugarát t időben a v vektor nagysága és a centripetális gyorsulás segítségével! 

g) Mit tud a pálya alakjáról?

h) Mekkora munkát végez az erőtér a tömegponton a (0,t) időintervallumban?

Megoldás:

a) 
Homogén erőtér, erővonalai párhuzamos egyenesek, egyenletes sűrűségűek

b) 
a = F/m


v = F/m t + u

r = (F/m) t2/2 + u t

c) 
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d) 
at = (a(ev) (ev = (a(v/v) (v/v
e) 
acp = a - at
f)  
R =  v2 / acp

g)
parabola, tengelye az F vektor irányával párhuzamos 

h) 
az erő konstans, kiemelhető az integrál elé, tehát   W = F(r = F(r
2. m tömegpont centrális erőtérben mozog. Mit tudunk mondani általában a mozgásáról? 
(10 p.)

Megoldás:
A centrumra vonatkozó impulzusmomentum állandó (mivel a forgatónyomaték zérus). A mozgás síkmozgás és a felületi sebesség állandó időben. 

3. Egy hűtőgép fogyasztása maximálisan 300 W. Legfeljebb mennyi 0 (C-os vizet tud megfagyasztani egy óra alatt ez a hűtőgép 33 fokos kánikulai melegben? 

(A víz fagyáshője kerekítve: Lf = 330 kJ/kg)
(16 p.)

Megoldás:
Q1 / W = T1 / (T1-T2) = 306 / (306-273) = 306 / 33     reverzibilis esetre. 

W = Pt = 300W(3600s = 1080 kJ       (     Q1 = 10015 kJ     (     Q2 = Q1 – W = 8935 kJ,

tehát legfeljebb Q2 / Lf = 8935 / 330 = 27 kg    (27 l) vizet fagyaszthat ez a hűtőgép. 

Veszteségek, irreverzibilis folyamatok, illetve a zérus foknál hidegebb belső hőmérséklet miatt ez a valóságban kisebb. 

4. A tárgyak általában a Földön fekszenek, néha azonban a Föld fölött repülő/lebegő tárgyat is látunk. Milyen fizikai alapon lehetséges ez? 

Soroljon fel négy fogalmat, jelenséget a mechanikából, ami a repülést/lebegést magyarázhatja! A megnevezésen kívül egy rövid magyarázó mondatot mind a négyre várunk! 
(10 p.)

Megoldás:

· hajítás: a kezdőállapot (hely, sebesség) hatására a levegőben van

· hidrosztatikai felhajtóerő: ha a kiszorított fluidum súlyának megfelelő felhajtóerő nagyobb a súlynál

· hidrodinamikai felhajtóerő: ha aszimmetrikus test mozog fluidumban, a közegellenállási erő mellett egy arra merőleges erő is hat a testre, mely megfelelő alak esetén felfelé hat

· rakéta: tömegének egy részét kilövelli és az impulzusmegmaradás miatt a másik irányba mozdul el
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